1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Основная образовательная программа начального общего образования муниципального общеобразовательного учреждения «Иншинская основная общеобразовательная школа» разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы (утверждён приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от « 6 » октября 2009 г. № 373), на основе «Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения» ( под редакцией А.М.Кондакова, Л.Н.Кезиной)  и с учётом образовательной системы «Школа России ». Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования. Начальная школа – это самоценный, принципиально новый этап в жизни ребенка: начинается систематическое обучение в образовательном учреждении, расширяется сфера его взаимодействия с окружающим миром, изменяется социальный статус и увеличивается потребность в самовыражении.
Содержание и формы организации учебной деятельности проектируют определенный тип сознания и мышления учащегося. Усвоение ребенком системы научных понятий является базой для формирования теоретического мышления  и основ теоретического сознания. Центральной  линией развития выступает  интеллектуализация и формирование произвольности  всех психических процессов.  Центральными новообразованиями являются: преобразование восприятия в наблюдение; словесно-логическое мышление; вербально-дискурсивное мышление; развитие логической произвольной смысловой памяти;  произвольное внимание; письменная речь;  произвольная речь с учетом цели  и условий коммуникации,  а также анализ, рефлексия, планирование, способность к генерализации  отношений в образной форме  в восприятии.
Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения. В первую очередь это касается сформированности универсальных учебных действий, обеспечивающих умение учиться. Не секрет, что в прошлом главной целью начального образования считали чтению, письму, счету, а критерием успешности - уровень умений и навыков учащихся. Сегодня начальное образование закладывает основу формирования учебной деятельности ребенка - система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Именно начальная ступень школьного обучения должна обеспечить познавательную мотивацию и интересы учащихся, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности учения с учителем и одноклассниками, сформировать основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.
Важным условием развития детской любознательности, потребности самостоятельного познания окружающего мира, познавательно
 активности и инициативности в начальной школе является создание развивающей образовательной среды, стимулирующей активные формы познания: наблюдение, опыты, обсуждение разных мнений, предположений, учебный диалог и пр. Младшему школьнику должны быть предоставлены условия для развития рефлексии – способности осознавать и оценивать свои мысли и действия как бы со стороны, соотносить результаты деятельности с поставлено целью, определять свое знание и незнание и др. Способность к рефлексии - важнейшее качество, определяющее роль  социальную ребенка как ученика, школьника, направленность на саморазвитие.

Особенностью содержания современного начального образования является не только ответ на вопрос, что ученик должен знать, но и  формирование универсальных учебных действий в личностных, коммуникативных, регулятивных сферах, обеспечивающих способность к организации самостоятельной учебной деятельности. Таким образом, наряду со знаниевым компонентом (функциональной грамотностью младшего школьника), в программном содержании обучения представлен деятельностный компонент, что позволит соблюсти баланс теоретической и практической составляющих  содержания обучения. Кроме того, определение в программе содержания тех знаний и умений и способов деятельности, которые являются над предметными, т.е. формируются средствами каждого учебного предмета, дает возможность объединить усилия всех учебных предметов для решения «идеальных» целей образования. В то же время такой подход позволит предупредить узкопредметность в отборе содержания образования, обеспечить интеграцию в изучении разных сторон окружающего мира.

В младшем школьном возрасте продолжается социально-личностное развитие ребенка. Этот возрастной период характеризуется появлением достаточно осознанной системы представлений об окружающих  людях, социальных и межличностных отношениях, о себе, о нравственно-этических нормах, на основе которых строятся взаимоотношения со сверстниками и взрослыми, близкими и чужими людьми. Самооценка ребенка, оставаясь достаточно оптимистической и высокой, становится все более объективной и самокритичной. Уровень сформированности УУД в полной мере зависит от способов организации учебной деятельности и сотрудничества, познавательной, творческой, художественно-эстетической и коммуникативной деятельности школьников. Это определило необходимость выделить в примерных программах не только содержание знаний, но и содержание видов деятельности, которое включает конкретные УУД, обеспечивающие творческое применение знаний и решения жизненных задач, начальные умения самообразования. Именно этот аспект примерных программ дает основание для утверждения гуманистической, личностно ориентированной направленности процесса образования младших школьников.
В основу разработки примерных программ начального образования положены Требования к результатам освоения основных общеобразовательных программ и Требования к результатам  начального общего образования.

Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 
Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации “Об образовании”. Это:

– гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

– воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

– единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

– общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников;

– обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации, творческого развития;

– формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;

– формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

– содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.
К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы отнесены:

· личностные результаты – готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской и гражданской идентичности; 

· метапредметные результаты – освоенные ими универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные),  составляющие основу умения учиться (функциональной грамотности);

· предметные результаты – система основополагающих элементов научного знания по каждому предмету как основа современной научной картины мира и опыт деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, специфический для каждой предметной области.
С 2006 года обучение в начальных классах ведётся по образовательной программе «Школа России». 
 УМК образовательной системы «Школа России» реализует ФГОС  и охватывает все предметные области учебного плана ФГОС (раздел III, п. 19.3), включая такие новые для начальной школы, как основы духовно-нравственной культуры народов России, информатика и иностранные языки.
УМК создан  на достижениях педагогической науки и практики с опорой на новые теоретические концепции;  обеспечивает общие методические  подходы к преподаванию всех предметов в начальной школе; работа по этим учебникам позволят ребенку адаптироваться в школьном коллективе, накопить необходимые знания и умения для успешного обучения в школе; в полном объеме учитываются индивидуальные особенности детей.
Образовательная программа «Школа России»  представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающая определенное направление деятельности образовательного учреждения. Единство этих программ образует завершенную систему обеспечения жизнедеятельности, функционирования и развития конкретного образовательного учреждения. 

Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации “Об образовании”. Это:

· гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

· воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

· единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

· общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников;

· обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации, творческого развития;

· формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

· содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.

Целью реализации образовательной программы «Школа России» является: 
· создание условий для развития и воспитания личности младшего школьника в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования;

·  достижение планируемых результатов в соответствии с ФГОС  и на основе УМК «»Школа России». 

Задачи реализации образовательной программы «Школа России»:
· Достижение личностных результатов учащихся:

· готовность и способность обучающихся к саморазвитию;

· сформированность мотивации  к обучению и познанию;

· осмысление и принятие основных базовых ценностей.

· Достижение метапредметных результатов обучающихся:

· Освоение универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных).

· Достижение предметных результатов:

· Освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира.

Ведущие целевые установки УМК  «Школа России»

УМК  «Школа России» построена таким  образом, что  все его важнейшие компоненты: предметное содержание, дидактическое  обеспечение, методическое сопровождение и художественно-полиграфическое исполнение направлены на достижение результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, учитывают требования к ее структуре и содержанию, отраженные в ФГОС и способствуют:

· Реализации идеологической  основы ФГОС — Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

· Достижению личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы посредством формирования универсальных учебных действий, как основы умения учиться. 

Реализация идеологической основы ФГОС — Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в УМК  «Школа России»
В содержание  УМК «Школа России» заложен огромный воспитывающий и развивающий потенциал, позволяющий учителю эффективно реализовывать целевые установки, заложенные в «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России».
Важнейшая задача российской школы — становление  российской гражданской идентичности обучающихся, в комплексе учебников «Школа России» реализуется различными средствами.
Во-первых, отбор содержания учебного материала осуществлен с ориентацией на формирование базовых национальных ценностей. Средствами разных предметов системы учебников «Школа России» в детях воспитывается благородное отношение к своему Отечеству, своей малой Родине, своему народу, его языку, духовным, природным и культурным ценностям, уважительное отношение ко всем народам России, к их национальным культурам, самобытным обычаям и традициям, к государственным символам Российской Федерации.
Дети, обучающиеся по системе учебников «Школа России» знакомятся с образцами служения Отечеству, постигают причастность каждого человека, каждой семьи к жизни России, осознают значимость усилий каждого для благополучия и процветания Родины, чтобы уже в этом возрасте почувство​вать себя маленькими гражданами великой страны.

Во-вторых, родиноведческие и краеведческие знания, содержательное, дидактическое и методическое обеспечение которых составля​ет значительную часть содержания учебников. Учитывая особенности предметных областей учебного плана начального общего образования ФГОС и возрастные психологические особенности младших школьников, одной из важнейших задач является развитие у ребенка интереса, переходящего в потребность к познанию, изучению своей страны, ее прошлого и настоящего, ее природы и общественной жизни, ее духовного и культурного величия.

В третьих, поликультурность содержания системы учебников «Школа России» носит сквозной характер. Она обеспечивается в каждой предметной линии, с учетом предметной специфики и отражает многообразие и единство национальных культур  народов России, содействуя формированию у обучающихся толерантности, способности к межнациональному и межконфессиональному диалогу, знакомству с культурами  народов других стран мира. 
УМК образовательной системы «Школа России» реализует ФГОС  и охватывает все предметные области учебного плана ФГОС (раздел III, п. 19.3), включая такие новые для начальной школы, как основы духовно-нравственной культуры народов России, информатика и иностранные языки.

УМК создан  на достижениях педагогической науки и практики с опорой на новые теоретические концепции;  обеспечивает общие методические  подходы к преподаванию всех предметов в начальной школе; работа по этим учебникам позволят ребенку адаптироваться в школьном коллективе, накопить необходимые знания и умения для успешного обучения в школе; в полном объеме учитываются индивидуальные особенности детей.
Психолого-педагогические основы учебно-методического комплекса «Школа России» и ФГОС.
Психолого‐педагогические исследования показывают, что формирование  личности, ученика  и продвижение его в развитии осуществляется не тогда, когда  он  воспринимает готовое знание, а в процессе его собственной деятельности,  направленной на "открытие" им нового знания.

Перемены, происходящие в современном обществе, требуют определения  целей  образования, учитывающих государственные, социальные и  личностные  потребности и интересы, умение выстраивать эффективные отношения с другимилюдьми, работать в группе и коллективе, быть гражданином и патриотом своей   Родины.
 В этой связи ФГОС  определяет  личностные,  метапредметные  и предметные результаты  освоения  основной  образовательной  программы  начального общего образования. Новые цели требуют новых подходов их реализации.

  Достижение указанных  в  стандарте  результатов  образования  обеспечивается, прежде всего, формированием универсальных учебных действий (УУД), которые выступают в качестве основы образовательного и воспитательного процесса дают возможность ученику самостоятельно успешно усваивать новые знания, умения и компетенции, включая  умение учиться.  
Психолого‐педагогическим и  теоретико‐методологическим  обоснованием  формирования универсальных учебных действий может служить  системно‐деятельностный подход, базирующийся на положениях научных школ Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина, П.Я. Гальперина,  В.В. Давы-дова и др.  

В данном подходе  наиболее полно на сегодняшний день раскрыты  основ-ные  психологические условия и механизмы процесса усвоения знаний формиро​вания картины мира, а также общая структура учебной деятельности   учащихся. 

Качество усвоения знания определяется многообразием  и  характером  видов универсальных действий. Именно поэтому планируемые результаты ФГОС определяют не только предметные,  но  метапредметные  и  личностные  результаты. В  этой  связи  все  программы  комплекта  «Школа России»  ориентированы  на планируемые результаты  начального  общего  образования  и  являются инструментом для их достижения. 

Основополагающими принципами комплекса «Школа России» являются:

  

1. Принцип деятельности.

  Основным механизмом реализации целей и задач современного  образования  является включение ребенка в учебно-познавательную деятельность. В этом и  заключается принцип деятельности.  Обучение,  реализующее  принцип  деятельности,  называют деятельностным подходом.

2. Принцип целостного представления о мире.

 Принцип единой картины мира  в  деятельностном  подходе  тесно связан с  дидактическим принципом научности в традиционной системе, но здесь речь идетне только о формировании научной картины мира, но и о личностном отношении учащихся к полученным знаниям, а также об умении применять  их  в   своей  практической  деятельности.

 

3. Принцип преемственности. 
Этот принцип означает преемственность между всеми,  ступенями  обучения  на  уровне методологии, содержания и методики.

 

4. Принцип дифференциации и индивидуализации обучения.  

 Реализация указанного принципа поможет педагогу выстраивать выверенные  траектории личностного развития ребенка в соответствии с его способностями  и  возможностями.

  

5. Принцип творчества.

 Принцип творчества предполагает максимальную ориентацию на творческое начало в учебной деятельности школьников, приобретение ими   собственного  опыта творческой деятельности.

 Речь здесь идет не о простом "придумывании" заданий по аналогии, хотя и такие задания следует всячески приветствовать. Здесь, прежде всего, имеется  в  виду формирование, у учащихся способности самостоятельно находить  решение  не встречавшихся раньше задач, самостоятельное "открытие" ими новых способов действия.

 Умение создавать новое,  находить  нестандартное  решение  жизненных  проблем стало сегодня неотъемлемой составной  частью  реального  жизненного  успеха любого человека.  Поэтому  развитие  творческих  способностей,  исследовательского поведения приобретает  в  наши  дни  общеобразовательное  значение.

 

6. Принцип психологической комфортности. 
   Принцип психологической комфортности предполагает снятие по возможности всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание  в  школе  и  на      уроке такой атмосферы,      которая    способствует   сохранению   и   укреплению 
здоровья детей.

 

7. Принцип вариативности.
Этот принцип обеспечивает право учителя на самостоятельность  в выборе  учебной литературы, форм и методов  работы, степень их  адаптации в   учебном 
процессе.  Однако  это  право рождает и большую ответственность учителя за  конечный результат своей деятельности ‐ качество обучения.

Изложенные выше принципы обучения не отвергают,  а  продолжают  и  развивают традиционную дидактику  в направлении  решения  современных  образовательных задач. 

Перечисленные дидактические принципы в определенной мере   необходимы  и  достаточны  для  реализации  современных целей образования  УМК «Школа России»  

Такой принципиальный подход позволяет организовать процесс  обучения  с  одной стороны под цель, направленную  на получение знаний в  соответствии  с  требованиями ФГОС, с другой стороны как средство  формирования УУД (универсальных учебных действий)и личностных качеств.    Этому способствуют те  методические   подходы, включая образовательные  технологии,   методы      и 
формы работы, которые  заложены в само содержание.
При разработке Программы учитывались принципы и подходы её формирования, определённые главной целью Образовательной системы «Школа России»:  создание условий для развития функционально грамотной личности – человека, способного решать любые жизненные задачи (проблемы), используя для этого приобретаемые в течение всей жизни знания, умения и навыки и оставаясь при этом  человеком.
Программа опирается на развивающую парадигму, представленную в виде системы психолого-педагогических принципов (А.А. Леонтьев):
а) Личностно ориентированные принципы (принцип адаптивности, принцип развития, принцип психологической комфортности). 
б) Культурно ориентированные принципы (принцип образа мира,  принцип целостности содержания образования, принцип систематичности, принцип смыслового отношения к миру, принцип ориентировочной функции знаний, принцип овладения культурой). 
в) Деятельностно-ориентированные принципы (принцип обучения деятельности, принцип управляемого перехода от деятельности в учебной ситуации к деятельности в жизненной ситуации, принцип управляемого перехода от совместной учебно-познавательной деятельности к самостоятельной деятельности ученика, принцип опоры на предшествующее (спонтанное) развитие, креативный принцип).
В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает: 
· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, полилингвального, поликультурного и поликонфессионального состава;

· переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;
· ориентацию на достижение цели и основного результата образования — развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

· признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

· учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

· обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования;

· разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

· опору на современные образовательные технологии деятельностного типа:


- технологию формирования типа правильной читательской деятельности (технологию продуктивного чтения), 


- проблемно-диалогическую технологию, 


- технологию оценивания образовательных достижений (учебных успехов).
Основная образовательная программа содержит следующие разделы: 

· пояснительная записка, в которой определяется цель начального общего образования, методы и вклад в решение основных педагогических задач, обоснованность используемого УМК;
· планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования; 

· учебный план;
· программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;

· программы отдельных учебных предметов, курсов; 

· программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

· программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;
· система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
· программа коррекционной работы

· программа внеурочной деятельности, включающая в себя описание направлений внеурочной деятельности: научно-познавательное, художественно-эстетическое, спортивно-оздоровительное.
Разработанная основная образовательная программа начального общего образования предусматривает:

· достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися;

· выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей;

· организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

· участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

· использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

· возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;

· включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия.

Образовательное учреждение обязано обеспечить ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса:

·  с уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в учреждении;

·  с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы начального общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и уставом образовательного учреждения.

Права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся в части, касающейся участия в формировании и обеспечении освоения своими детьми основной образовательной программы начального общего образования, закрепляются в заключённом между ними и образовательным учреждением договоре
, отражающем ответственность субъектов образования за конечные результаты освоения основной образовательной программы.
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