Муниципальное общеобразовательное учреждение 

«Иншинская основная общеобразовательная школа»

Конкурсное сочинение

Номинация «Самая классная классная»

Автор: ученица 5 класса

                            Алиева Супана

Учитель: Галанскова Г.Н.
Егорьевск 2010

   Странички из дневника.

    Этим летом моя семья переехала из Азербайджана. Каникулы закончились, уже пора было подумать о предстоящей учёбе. Как же это боязно и волнительно! Новая школа, новые ребята, новые учителя….

     Как меня примут? Как сложатся отношения?

     Я начала вести дневник, где записывала самые интересные и важные события из моей школьной жизни. Сейчас я приоткрою некоторые странички из него.

1 сентября 2009 г.
   Первое сентября! Я очень переживаю, переступая порог новой школы. Меня обступают девочки, знакомятся, расспрашивают. Мы заглядываем в свой кабинет, а там – наша новая классная руководительница Галина Николаевна Галанскова. Нам было очень приятно познакомиться с ней. Надо же такому случиться, что она тоже в первый раз в этой школе и так же, как я, очень волнуется. Это нас сразу сблизило. Мне показалось, что она очень добрая, ласковая, заботливая. Я надеюсь, что моя учительница всегда будет такой, как сегодня.
3 сентября. Первые уроки.

    Какое счастье! Галина Николаевна не только наша классная руководительница, но и учитель русского языка и литературы, человек, влюблённый в свой предмет!
11 сентября. Первый классный час.

    Сегодня у нас был классный час «Расскажи мне о себе». Ребята принесли альбомы с семейными фотографиями. Каждый рассказал о себе, а Галина Николаевна внимательно слушала, задавала вопросы. Мы столько узнали друг о друге!!!

27 сентября. День Матери.

    Мы очень долго готовились к этому празднику: записывали рассказы о своих мамах на магнитофон, разучивали стихи, песни, делали презентацию с фотографиями. Но от мам всё держали в тайне.

    И вот наступил этот день! Наши мамочки были тронуты до слёз. Эта встреча закончилась душевным разговором за чашечкой чая. Галина Николаевна сумела объединить нас в одну семью. Мы чувствовали себя такими родными, близкими людьми.
16 октября. Открытый классный час.

    В нашей школе учатся дети разных национальностей. Я – азербайджанка, мои одноклассницы, Милена  и Малвина – таджички. Иногда у нас возникают проблемы с ребятами из других классов.  Наша классная руководительница предложила провести открытый классный час под названием «Планета Толерантности». Пригласили отца Романа, показывали фрагменты из фильма «Чучело», проводили тренинг. Но самое волнующее – это «стул откровений», на который села я. Галина Николаевна всегда была рядом, помогала мне, поддерживала, а я делилась своими проблемами с ребятами, и, думаю, меня понимали, а не осуждали. С этого дня мы почувствовали, что отношение к нам изменилось.
22 января. Вечер памяти.

    В этом году было 66 лет со дня снятия блокады Ленинграда. Нас пригласили выступать перед тружениками тыла и участниками Великой Отечественной Войны. Им в этот день вручали юбилейные медали. На глазах у присутствующих были слёзы, наверное, они вспоминали о тех трудных военных днях. Сколько же трогательных историй мы узнали.    По-моему, всё получилось хорошо. Классный руководитель учит нас помнить о тех, кто защищал нашу Родину и сохранил мир для нас.

    … Скоро закончится первый учебный год в этой школе. Как много нового и интересного узнали мы благодаря нашему классному руководителю! Но самое главное – мы стали другими. У нас много планов, и я надеюсь, что всё получится, потому что с нами такой замечательный человек!
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