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                             На земле хороших людей немало,
           Сердечных людей немало,

           И, все-таки, лучше всех на земле -

           Мама, моя мама. Здравствуй, мама!

Р. Рождественский

Открытое письмо.

Здравствуй, моя  любимая мамочка!

    Мама, мамочка, мамулечка…  Помнишь, когда я была маленькой, ушла в соседний двор посмотреть курочек. Ты искала меня везде, перепугалась, а потом, когда нашла,  посадила к себе на колени,  ласково гладила меня по волосам, а я говорила о том, как я тебя люблю.  Прошли годы, я стала взрослой  и редко говорю о своей любви. Дорогая моя, любимая, единственная, прости меня. Мои чувства к тебе  стали ещё сильнее, но теперь их почему-то труднее выразить, поэтому я решила тебе написать.

Как же мне повезло, что ты есть у меня!  Хочется быть похожей на тебя во всём. Я тебе не говорила, что ты очень красивая?! Стройная,  высокая, всегда хорошо, со вкусом одета. Твои синие, как небо, глаза излучают тепло. Они всегда блестят и мило улыбаются. В них столько любви, ласки и нежности, что хватает на всех людей. Глядя в эти бездонные озёра понимаешь: достаточно одного взгляда, и все невзгоды, напасти отступят.  Даже мелкие морщинки  нисколько не портят твоё прекрасное лицо.
Мамулечка, мне нравится в тебе не только внешность, но и чистая душа. Ты очень добрая, отзывчивая, трудолюбивая. И люди к тебе всегда тянутся, ведь ты всем поможешь, каждого выслушаешь, дашь совет. Мне нравится твоё отношение к людям, забота о них, внимание. Вот кто-то зашёл к тебе по делу, ты обязательно усадишь человека за стол, накормишь, напоишь чаем, а потом уже и дела обсудите. За приветливость, искренность уважают тебя люди.  Дорогая моя, ты для меня – образец для подражания. Я во всём беру пример с тебя,  ты учишь меня своей жизнью. 
А сколько дел ты успеваешь сделать  за день!!! Я знаю, что ты устаёшь, но мне очень приятно, что перед сном ты всегда находишь время поговорить со мной. Эти разговоры по душам я всегда жду с нетерпением. За день столько всего накопится, что хочется быстрее всем с тобой поделиться. Ты – моя лучшая подруга. Только тебе я могу рассказать самое сокровенное, то, что никому другому не скажешь. Даже если я сделала что-то плохое и мне стыдно, ты всё равно поймёшь и подскажешь выход. Искренне благодарна тебе за это, родная! 
Мама, мне так нравится, как ты устраиваешь домашние праздники!  Я с большим удовольствием тебе помогаю в этом. Ты, как волшебница, превращаешь наш дом в сказочный дворец! А какие блюда готовишь… Оригинальные, в каждом обязательно есть изюминка. Пальчики оближешь! Я всё стараюсь запомнить и записываю в тетрадь рецептов. Думаю, и это мне в жизни пригодится.
Мама, всё хорошее, что есть во мне, это от тебя. Ты научила меня всему, что я умею. 
Милая моя, прости меня за то, что я иногда тебя огорчаю, заставляю волноваться, переживать. Это происходит неосознанно, прости меня, пожалуйста. Я поняла очень важную истину: чтобы у меня всё было хорошо, нужно, чтобы рядом была здоровая и счастливая мама! Счастья тебе, дорогая, здоровья! Не представляю себе жизнь без тебя! Я тебя очень люблю!!!
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