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Пояснительная записка.

Мы живем в трудное, но и благое время – время духовного возрождения нашего Отечества, и оно требует от нас особо бережного отношения к подрастающему поколению. Потребности современного общества возлагают на школу задачи не только качественного обучения, но и воспитания Человека высоконравственного,  богатого. духовно 
Семья влияет на ребёнка, приобщает его к окружающей жизни. Мы, педагоги, должны помочь детям понять значимость семьи, воспитывать у детей любовь и уважение к её членам, прививать детям чувство привязанности к семье и дому.

Внеклассное мероприятие о  воспитании в семье Николая 2  дает представление и учащимся, и родителям о том,  какие  были отношения, какие ставились приоритеты.
Внеклассное мероприятие 
«Чистые сердцем» (О воспитании в семье Николая 2)

Цель мероприятия:

– вырастить духовно-нравственных, здоровых детей;

- поднятие престижа института семьи;
- возрождение традиций внутрисемейной этики;
- совершенствование методов духовно- и семейного воспитания. нравственного 
Задачи:

· Формировать у детей представления о семье, общечеловеческие ценности, добродетели: любовь к ближнему, сострадание, справедливость, гражданственность, веру в прекрасное, ответственность, этическую культуру,  устои. 
 нравственные 
· Воспитывать у детей любовь и уважение к членам семьи, учить проявлять заботу о родных людях.

· Совершенствовать стиль партнёрских отношений. 

· Воспитание чувства сопричастности к героической истории Российского государства.

В рамках комплексного решения проблемы духовно-нравственного  воспитания детей разработан план воспитательной работы 
Используемое оборудование: 

Мультимидийная установка

Презентазиция  «Царская семья»

Фотографии царской семьи

Выставка  книг   

Фрагменты видеофильма «Помолвка»

Аудиозапись песни Жанны Бичевской, музыкальное оформление.

Слайд 1

Ведущий:  

Первые уроки добра и любви дети получают в родном доме, в кругу своей семьи. Христианскую семью объединяла любовь к Богу. Она учила маленьких детей любить и почитать своих родителей, умирять свои желания, сочувствовать и помогать братьям и сёстрам. Жертвенная любовь к ближнему постигалась в терпеливом преодолении трудностей семейной жизни. 

 Христианская семья является первым воспитателем детей в традициях благочестия, прививает добрые качества и, прежде всего, Любовь.

Но чтобы воспитать это чувство, необходимо родителям любить друг друга.

Начало семьи – истинная любовь.

Послушайте выдержки из нежных трогательных писем, которые возлюбленные адресовали друг другу.

На заднем плане  - живая картина. Там вся семья Николая 2. 
На сцену выходят Николай и Алиса (Звучит музыка, на её фоне  - возлюбленные читают письма)

Слайд 3, 5
1)Моя дорогая любимая Алики,
Дорогая, не считай меня глупым, но я не могу начать ни одного письма, не повторив то, что постоянно чувствую и о чем думаю: я люблю тебя, я люблю тебя. О, милая, что это за сила, которая навсегда сделала меня твоим пленником? Я ни о чем не могу думать, кроме тебя, моя родная, и я отдаю свою жизнь в твои руки, боль​шего я не могу отдать. Над моей любовью, каждой ее капелькой, ты имеешь полную власть! Хоть мы и в раз​луке, но наши души и мысли едины, не правда ли, доро​гая? 

ТВОЙ НИКИ
Слайд 4, 6
2)Бесценное мое сокровище, не могу уснуть, не написав тебе, так как поговорить, увы, мы не можем. Я так хочу, чтобы ты был здесь. Без тебя я чувствую себя такой одинокой. О, если бы только ты знал, как я тебя обожаю, и годы только укрепили мою любовь к тебе, и я желаю только одного: быть достойной твоей любви и неж​ности. Да благословит тебя Бог, моя дорогая любовь.
Твоя невеста! Как  необычно  это звучит, милый.
Я все время думаю о тебе.    
Ведущий: Представляете, эти трепетные любовные послания  написаны Николаем 2 и английской принцессой Алисой (будущей женой царя)

Аликс написала Николаю133 письма, а Николай невесте – 127.

Отрывок из фильма «Помолвка»

(Луч прожектора ) Николай 2: Бракосочетание вошедшего на престол Николая Александровича и  Алисы, принявшей в православии имя Александры Фёдоровны состоялась 27 ноября 1894года.
Слайд 7, 8
(Луч прожектора) Александра Фёдоровна: Жизнь Их Величеств была безоблачным счастьем взаимной безграничной любви. . Государь называл Ее Величество Sunny (Солныш​ко). Приходя в ее комнату, он отдыхал, и Боже сохра​ни какие-нибудь разговоры о политике или о делах.
Ведущий:  Через год родилась дочь Ольга, а потом, с перерывом в полтора –два года стали появляться другие дети: Татьяна, Мария, Анастасия.

Слайд 9 (Из картины выходит старшая дочь)
 Ольга:  Ольга поражает искренностью горячей любви и заботы, добровольным беспрекословным послушанием. На всех производила чарующее впечатление своим ласковым и милым обращением.

Слайд 10 (Из картины выходит Татьяна)

Татьяна: Татьяна обладала большой силой характера, сдержанная. Девушка удивительной прямоты и честности, с твёрдо устоявшимися идеалами, с самостоятельным, живым и ясным умом.

Слайд 11(Из картины выходит Мария)
 Мария: Мария, её смело можно назвать русской красавицей. Высокая, полная, с соболиными бровями, ярким румянцем на открытом лице. Она весела и жива.

(Из картины выходит Анастасия)

Слайд 12
 Анастасия: Анастасия. Её личико полно живости и лукавства. Быстрые глазки всегда сверкают неудержимым весельем и задором, они неустанно и зорко высматриваю, где бы ей нашалить.

Слайд 13
Ведущий: Трудно было бы найти четырёх сестёр с более разными характерами, и всё же так совершенно едиными в любви друг к другу, что не исключало личной независимости каждого, и, несмотря на разные темпераменты, делало их самой сплочённой семьёй.

Ольга: Вели​кие княжны были очаровательны — воплощение свеже​сти и здоровья. Режим для детей был обычным, не отягощенным обя​занностями, привычными для Царской Семьи.
Мария: Импера​тор и Императрица были верны принципам их собст​венного воспитания: большие, хорошо проветренные комнаты, где жили девочки, жесткие походные кровати без подушек, холодные купания (теплые разрешались вечером).
Анастасия: ). Подрастая, дети обедали вместе с родителями. Еда была простая: говядина, борщ или гречне​вая каша, вареная рыба, фрукты.
Николай 2: Не принимая расточи​тельного образа жизни большей части высшего общест​ва России, Николай Александрович и Александра Федоровна хотели постепенно привить чувство насто​ящих ценностей и своим детям. 

Александра Фёдоровна: Родители считали, что  дети не должны сидеть без дела. В светских приемах, балах, развлечениях дети редко принимали участие и посещали их, если этого требовал Дворцовый этикет. Уроки, рукоделие, молитвы, прогулки на свежем воздухе, спортивные игры –вот их обычный круг занятий.
Слайды 17, 18, 19,21
Николай 2: Николай 2 и Александра Фёдоровна долго и терпеливо ждали появления наследника. Император и императрица посетили Саров, где горячо молились преподобному Серафиму Саровскому о даровании им сына.Ровно через год родился царевич Алексей.
Ведущий: К воспитанию детей родители относились относились серьезно. Они старались привить им чувство благочестия, благородства, любви, уважительного отношения к окружающим.

Инсценировка
Во время одной прогулки по берегу Днепра, при посещении Императорской Ставки Верховного Глав​нокомандующего, Цесаревич, будучи в шаловливом на​строении, вытащил у баронессы зонтик и бросил его в ре​ку. Великие Княжны старались зацепить его, но ничего не получалось.
Неожиданно появился Государь. 
Николай 2:  - Что это за пред​ставление?
Великая княжна: - Алексей бросил зонтик в реку, и это такой стыд, так как это самый луч​ший у баронессы. 
Улыбка исчезла с лица Государя. Он повернулся к своему сы​ну. 
Николай 2: Так в отношении дамы не поступают. Мне стыдно за тебя, Алексей. Я прошу извинения за него, и я попробую исправить дело и спасти этот злопо​лучный зонтик".
Император во​шел в воду. Когда он дошел до зонтика, вода была выше колен...
Он передал его баронессе  с улыбкой: 
Николай 2: Мне все же не пришлось плыть за ним! Теперь я сяду и буду сушиться на солнце.
Бедный маленький Царевич, красный от отцовско​го, резкого замечания, расстроенный, подошел к баронессе. Он извинился, как взрослый.
Слайд 22
Алексей: С интересом и глубоким вни​манием вглядывался Алексей в жизнь простых людей, и час​то у него вырывалось восклицание: „Когда я буду ца​рем, не будет бедных и несчастных, я хочу, чтобы все были счастливы"».
Во время перебоев с сахаром он сберегал свою порцию, а потом с серьезным видом раздавал друзьям — детям дворцовых слуг.
Любимой его пищей были «щи и каша и черный хлеб, которые едят все мои солдаты», как он всегда говорил. Ему каж​дый день приносили пробу щей и каши из солдатской кухни Сводного полка; цесаревич съедал все и еще об​лизывал ложку, говоря: «Вот это вкусно, не то, что наш обед».
Ведущий: Когда мы слышим слова Царь, Царица, мы представляем пышные балы, красивые платья, ежедневные праздники, полную веселья жизнь. Но Николай Александрович и  Александра Федоровна свое предназначение видели в другом.
Александра Фёдоровна: Она приняла на себя труды по созданию благотворительных учреждений.

Во дворцовом госпитале она сама с дочерьми начала учиться на сестер милосердия, и они еже​дневно ухаживали за привезенными с поля боя солдатами
Инсценировка

Мария: В госпитале мне рассказывал один раненый о том, что когда у него болела нога да ещё неожиданно разболелось ухо, мамочка пришла сама делать ему вливание в ухо. Она села к нему на постель, положила руку на лоб.

Анастасия: Знаешь, у мамы большие способности к хирургии. Раненые говорят, что её перевязки держатся дольше и крепче других.

Мария: Ольга и Татьяна – настоящие сёстры милосердия. А мы работаем на раненых шитьём белья для солдат, приготовлением бинтов.

Анастасия: Мы очень расстраиваемся, что не можем стать настоящими сёстрами милосердия, потому что ещё юны.
Слайды 23, 24, 25, 26

Ведущий: Однажды привезли новую партию раненых. Их, как всегда, на вокзале встретили Великие Княжны Ольга и Татьяна. Они исполняли все, что им приказывали доктора, и даже мы​ли ноги раненым, чтобы тут же, на вокзале, очистить ра​ны от грязи и предохранить от заражения крови. По​сле долгой и тяжелой работы Княжны с другими се​страми размещали раненых по палатам.
Усталая Великая Княжна Ольга Николаевна присе​ла на постель одного из вновь привезенных солдат.. 
—  Умаялась, сердечная?

— Да, немного устала. Это хорошо, когда устанешь.
—  Чего же тут хорошего?
—  Значит, поработала.
—  Этак тебе не тут сидеть надо. На фронт бы по​ехала.
—  Да моя мечта — на фронт попасть.
—  Чего же. Поезжай.
— Я бы поехала, да отец не пускает, говорит, что я здоровьем для этого слишком слаба.
—  А ты плюнь на отца да поезжай. (Княжна рассмеялась.)
—  Нет, уж плюнуть-то не могу. Уж очень мы друг Друга любим».
Ольга Нико​лаевна, как и всегда, и словом не обмолвилась, что она дочь царя.

Государь приехал в лазарет, в кото​ром работали Великие Княжны. Сев у постели од​ного из солдат, он заботливо начал расспрашивать его. 

- Всем ли ты доволен и хорошо ли за тобой ухажи​вают?
—   Так точно,  Ваше  Величество,  всем доволен; прямо хоть и не поправляйся.

 Вот только, Ваше  Величество,  сестры малость забывчивы...  Намеднесь дал я вот этой сестричке... вон, что там сто​ит, веселенькая такая... курносенькая... дал я ей де​сять копеек на папиросы, а она ни папирос, ни денег не несет...
—  Ольга, что же ты поручения не исполняешь? Папиросы обещала принес​ти и забыла?
—  За это вели купить ему на рубль.
Бедный солдат после этого целый день все охал:
—  На кого пожаловался-то... На царскую дочку... Господи, грех-то какой».
Ведущий: Царь и царица воспитывали детей в преданности русскому народу и тщательно готовили их и к предстоящему труду и подвигу.

Александра Фёдоровна: Дети должны учиться самоотречению, учиться отказываться от собственных желаний ради других людей, считала государыня.

Николай 2: Чем выше человек, тем скорее он должен помогать всем и никогда в обращении не напоминать своего положения. Такими должны быть и мои дети, - говорил государь

Ведущий: Свои заботы и внимание царевич и Великие княжны распространяли на всех, кого знали. Они воспитывались в простоте и строгости.

Александра Фёдоровна: Долг родителей в отношении детей – подготовить их к жизни, к любым испытаниям, которые ниспошлёт Бог, - говорила государыня.

Ведущий: В этой христианской семье вера в Бога определяла отношения между отцом, матерью, сёстрами и братом. Послушание детей выражало их безграничную любовь и почитание родителей. 

Николай 2: После отречения царя Николая 2 от престола вся Царская семья была арестована и содержалась под стражей. Но как и в дни своего величия, они проявляли христианское мужество, терпение, смирение и любовь.
Ведущий: Императрица писала о детях:

Александра Фёдоровна: Они делили все наши волнения.

Ведущий: Самым главным утешением семейства была православная вера.

Николай 2: Не теряйте вашу веру. Идите прямо. Не страшитесь и не падайте духом, - учили родители детей.

Александра Фёдоровна: Если в доме горе, оно сближает домочадцев. Оно делает более терпеливыми друг к другу, более добрыми, заботливыми, стойкими. Мы должны быть настоящими людьми, -учили отец и мать своих детей.

Ведущий: И каждый в этой семье думал, прежде всего, о других, а не о себе.

Звучит праздничная весёлая музыка
Слайд 27, 28

Ольга: 1918 год. Царская семья встречает Рождество в Тобольске.

Татьяна:  У нас в углу залы стоит ёлка и издаёт чудный запах. Украшений нет, только серебряный дождь. Мы подготовили собственными руками, работая в продолжении нескольких недель, подарки как для всех нас, так и для всех слуг. 

Мария: Таким трогательным вниманием мама хотела выразить свою благодарность тем, кто остался ей преданным

Анастасия: Все радовались. Чувствовалось, что мы составляем одну большую семью.

Алексей: Мы старались забыть все заботы и скорби, чтобы наслаждаться, не думая ни о чём, этими минутами – чистой дружбы, в полном единении сердца.

Неизлечимо больной царевич Алексей в последние дни не мог самостоятельно ходить и передвигался только в коляске. Сёстры и родители старались облегчить его страдания.

Ведущий: Незадолго до смерти Великая княгиня Ольга записала :

Ольга: Отец просил передать всем, кто оставался верен ему, чтобы за него не мстили, что он простил всех и молится за них, и не надо возмездия, только нужно помнить, что зло, которое сейчас есть в мире, станет еще сильнее, но зло побеждается не злом, а любовью.

Ведущий: В ночь на 17 июля 1918 года русский Государь Николай 2, Императрица Александра Фёдоровна и их дети: Цесаревич Алексей и Великие княжны Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия были расстреляны.
(Все члены семьи выходят из рамки картины.  В руках у них свечи.)
Ведущий: За жертвенное служение Богу и ближним, за безграничную взаимную любовь, которая крепко связала их в одно нераздельное целое, Господь сподобил царскую семью принять мученический конец в один день и в один час.

Николай 2: И как в земной жизни их семья была единым союзом и источником любви для всех, так и ныне прославленные в лике святых царственные мученики вместе предстоят у престола Божия, в молитвах о земле российской и её православном народе.

Александра Фёдоровна: Христианская жизнь этой семьи могла бы служить примером в течение веков, и их мученический конец, и  страдания, которые они перенесли, ничем не отличались от страданий первых христиан.

Ольга: Это была одна семья, навсегда связанная друг с другом великой любовью, сознанием долга и религиозностью. 

Татьяна: И главное не в том, как они ушли из мира, а в том, как жили в миру. 

Анастасия: Важны поступки, чаяния, вера…

Слайд 31
Алексей: Жизнь семьи Романовых может во многом служить примером нам, современным людям.

Анастасия:                                                   Мученики.

Иным путём идут святые к высокой цели неземной.

И, побеждая зло любовью, как Божьи ратники-борцы,

Родные мученики кровью стяжают славные венцы.

                                                                                    С. С. Бехтеев

Видеоклип под песню Жанны Бичевской

Песня о Святых Царственных мучениках           

Вся Россия пала ниц и еле дышит,

И уже не чает избавленья час,

Из-за тяжких лютых нас никто не слышит,

Мученики Царские, вымолите нас.

Встану на колени ночью у киота,

Осознав, что души отданы за Русь.

Коли нет иконы, я на Ваше фото,

Возжигая свечи, слезно помолюсь.

Припев

Николай, Александра, Алексей, Мария,

Ольга, Татьяна, Анастасия.

Господу подобны Вы своей любовью,

Потому не рвется золотая нить.

Все грехи России, смывши царской кровью,

Не перестаете Господа молить.

Наперед все знали, прозорливо видели,

Да простит мне Боже неумелый стих.

Всей Руси-обители, Ангелы хранители,

Ближе многих близких и родней родных.

Припев.

Проплывают в небе в царском оперенье,

Средь несметных черных и галдящих стай,

И благословляя русское спасенье

Всех крылами крестит православный Царь.

Положили жизни для России новой

Страшно распрощавшись с жизнью во Христе.

Екатеринбургской русскою Голгофой

Семеро Вас было на одном Кресте.

Припев.

Смотрим и не видим, слушая не слышим,

Иссякает время на земных часах.

Все мы, прославляя, имена те впишем,

На сердцах крещенных, а Бог на небесах.

Если архиереи, разузнав подробно,

Не поверят снова вашим чудесам,

По обетованию старец преподобный

Серафим Саровский Вас прославит сам.

Припев.

Коль за эту песню враг меня замучит,

Чтобы не повадно русским было впредь,

Каждый православный имена заучит

Будет им молиться и со мною петь.

Припев.
Николай, Александра, Алексей, Мария,

Ольга, Татьяна, Анастасия. (7раз) 
