


Родительское собрание – одна из основных форм связи школы с семьями учащихся и пропаганды педагогических знаний среди родителей. Это школа воспитания родителей, формирующая родительское общественное мнение, родительский коллектив.


В подготовке и проведении родительского собрания следует учесть такие моменты:

1.
За 2 недели объявить учащимся о собрании, сообщив тему и проверить, сделал ли ученик запись в дневнике. А за 3 дня в дневнике должна быть повторная запись – напоминание.

2. 
Необходимо продумать, кто из родителей сможет выступить по теме собрания. К собранию желательно подготовить выставку работ учащихся класса (тетради, рефераты, рисунки и т.д.)

3. Выступление классного руководителя должно начинаться с рассказа о положительных фактах в жизни класса, содержать анализ отрицательных явлений и включать реальные предложения, которые создали бы у родителей установку на возможность исправления настоящего неблагоприятного положения. Нельзя постоянно упоминать одни и те же фамилии учащихся в положительном и отрицательном плане. Совершенно недопустимо «отчитывать» родителей за промахи его ребенка, или зачитывать оценки того или иного ученика. Конкретную информацию об успехах и особенно недостатках своего ребенка родители получают здесь же, на собрании, в письменном виде. Для решения проблем необходимо практиковать личные беседы – встречи.

4. 
Чем больше родителей будет участвовать в подготовке проведения собрания. Тем активнее они будут себя вести на самом собрании.

5.
Родительский комитет должен быть помощником классного руководителя.

6.
В подготовке и проведении собрания очень помогает анкетирование родителей. В анкетах они пишут о том, какие вопросы воспитания их волнуют, какую информацию они хотели бы получить, какую помощь классному руководителю они могут оказать.
